责编:梁益琴 邮箱: hwbjib@sina.cog

### 吴忠: 寒冬花满棚



近日,宁夏吴忠市勤海设施经果林协会种植的油桃迎来花期,粉色花朵挂满枝头。该协会通过技术支持,带动农户种植反季节油桃等经果林,预计果实将于4月底上市,价格是普通大地种植的4倍,每棚可为果农带来2万多元收入。 新华社记者 **王**鹏摄

### 沪指: 重返2400点



2月首个交易日A股红盘报收,顺利实现开门红。上证综指以2419.02点报收,较前一交易日涨33.60点,涨幅为1.41%。深证成指涨152.62点至9820.29点,涨幅为1.58%。图为2月1日,股民在江西省九江市一证券营业大厅股市行情屏幕前打电话。

## 误判投资过剩程度 夸大经济崩溃风险

# 标普唱衰中国言论很雷人

万 千 罗 兰



国际知名评级 机构标准普尔最近 又对中国经济评头 论足,它发布的最

新研究报告,对各经济体可能因投资过度而导致经济崩溃的风险水平进行排名,赫然将中国列在榜首。标普认为,中国近年投资生产率较低,投资规模大,增加了中国经济面临的风险。针对这一唱衰中国的老调新词,雷人雷语,有关专家们在接受本报采访时表示,标普这一论断无视中国与其他国家发展阶段的差异,缺乏事实依据。中国要坚持适合自己实际的发展道路,释放改革红利,加大创新与科教投入,与世界经济互利共赢。

#### 以投资判定经济风险太武断

标普在题为《投资过剩:中国高风险;澳大利亚、加拿大、法国和多数金砖国家中等风险》的报告中,对32个主要经济体的投资相对回报是否过剩进行了分析,将各国投资与国内生产总值(GDP)的比率与实际GDP增幅做比较,然后划分风险等级。中国是唯一一个属于高风险类别的国家。

投资占 GDP 比重常被作为衡量投资 是否过度的一个标准,中国国际经济交 流中心信息部副部长徐洪才在接受本报 记者采访时指出,我国目前的投资占 GDP 比重确实比较高,但需要具体分 析。中国仍处在发展的爬坡阶段,工业 化、信息化、城镇化、农业现代化的任 务还没有完成,很多领域资金投入不足。 我国所处的发展阶段决定了我国有潜在 的投资需要,资本积累必然要有相当高 的比重,有积累的发展才有后劲。

专家指出,各经济体发展阶段不一 样,不能单纯看投资占 GDP 比重。复旦 大学经济学院副院长张军认为,不考虑 发展阶段差异的比较没有意义。如果同 美国等发达经济体比较,在没有充分考 虑到彼此经济发展阶段不一样、收入水 平不一样等因素的情况下,这样的横向 比较毫无意义。张军表示,不光要看中 国投资支出达到了多少规模以及占了 GDP 多大比重,而且要看资金具体投向 了何方,如果是用于改善企业设备和技 术以及基础设施建设,那么就不会有大 问题。而且, 更要看投资以后产出增长 的能力,只要在投资增加的同时,人均 生产率和人均 GDP 增长率都在提高,投 资的增长就是必要的增长。

#### 标普论调缺乏科学依据

标普认为,一国的投资过剩程度可以作为预示经济风险的主要指标。如果一国的投资高于经济增长,且投资绝对值占 GDP 的比重居高不下,那么经济将受到严重的负面影响。

徐洪才指出,以投资占 GDP 比重大 就判断中国经济有硬着陆的风险是没有 科学依据的。从宏观经济态势上看,我国 经济已进人企稳回升阶段, 在温和审慎的政策引导下, 各项宏观经济指标都呈平 稳健康发展的态势,并不存 在经济大波动的条件。从未 来发展趋势上看,我国经济 发展的潜力和动力十足,发 展是现阶段的内在客观要 求。一方面不应夸大转型时 期要素条件变化带来的不 利影响,另一方面要看到新 的比较优势正在形成,转方

式调结构需要时间发酵。总体而言,我国经济仍处在可持续发展的轨道上。

世界评级机构不时会出台唱衰中国的论调,徐洪才认为,三大评级机构这种做法不是负责任的态度。在全球化的今天,中国经济与世界经济是相互依存的关系,中国经济的衰退并不能为他国带来福祉。没有依据地夸大其词只会误导投资者,造成不必要的金融市场动荡。徐洪才提醒大家不要上当,不要被评级机构有悖常识言论的烟雾弹所迷惑。

#### 改革国际评级体系很必要

针对标普提出的我国投资过剩的问题,徐洪才建议,应该在充分认识其客观性基础上,着力提高投资的效率和投资决策的科学性,适当提升消费在国民经济中的比重。具体而言,一要防止地方政府的投资冲动,避免盲目投资带来

的重复建设和低回报率等问题;二要加强问责制建设,落实责任到人;三要治理寻租和贪污腐败现象。通过改革的顶层设计,规避投资风险,注意尽可能地创造公平竞争的市场环境和完善的法律政策环境,鼓励民间资本进入,积极发挥市场自身的机制作用。

中国要坚持适合自己的发展道路。徐洪才指出,当前最重要的是释放改革红利,加强技术制度创新,加大科教投入并提高劳动者素质。产业结构的调整、经济发展方式的转变和机制体制的改革将会同步支撑我国下一阶段的经济发展。

标普唱衰中国也从另一角度再次提示改革国际信用评级体系的必要性。徐洪才呼吁建立让新兴经济体有发言权的国际评级体系,打破三大评级机构的垄断,通过 G20 等国际机制建立相应的标准与政策协调,还要加强对评级机构的国际监管。

#### ●制造业前景不容乐观

1 月中国制造业采购经理指数 (PMI) 一直徘徊在荣枯线附近,说明以制造业为代表的实体经济仍未摆脱较为低迷的状态。在国际经济形势仍不明朗,国内需求不旺,且产能过剩的情况下,制造业前景不容乐观。

——对外经贸大学公共管理学院副 教授**李长安**指出。

#### ●警惕房企境外融资潮

截至1月30日內地房企境外融資额 已逾400亿元,达到了前所未有的高潮。 这些融资的大部分都用于买地和囤地,



进一步推高土地市场的成交溢价率。房价和地价上涨的预期也进一步强化,地方政府和开发商获益,而这会让中国经济和楼市调控陷入窘境。

——对外经济贸易大学公共政策研 究所首席研究员**苏培科**说。

#### ●城镇化要借鉴国外经验

城镇化是把双刃剑,中国在城镇化进程中,已经遇到过,而且还会遇到许多问

题。为了更好、更快地解决问题,把世界范围内的最好的小城镇案例收集起来,展示出来,共同学习借鉴,会起到事半功倍的效果,这个工作非常有必要去做。

——首都创业集团董事长、经典城 市国际论坛理事会理事长**刘晓光**认为。

#### ●银行理财三个问题凸显

银行理财业务在快速发展中存在一些问题,主要表现为三个"不一致":银行与客户对理财业务风险收益特征认识不一致、银行内部管理水平与业务发展步伐不一致、银行业务发展与监管要求不一致。

——中国银监会主席助理**阎庆民**说。 (**张东伟 梁益琴**辑)

# 营改增试点全年减税超400亿元

将适时扩大改革范围



# 这边要市场份额 那边压中国提价

# 欧盟对华贸易"狮子大开口"

本报记者 **赵鹏飞** 





近日,有消息称,欧盟 贸易官员要求中国加大开放 电信设备市场,向欧盟电信 设备供应商拨出 30%的电信 市场份额,同时华为和中兴

两家中国企业的出口产品应提价 29%。对此,华为表示,成功是因为创新,而非价格。专家认为,欧盟这一向中国索要市场份额、漫天要价的做法违反国际贸易规则,既不合理也不合规,不利于中欧贸易关系的维护和推进。

#### 大棒高举外加漫天要价

欧盟贸易专员卡雷尔·德古特近日要求中国加大开放电信设备市场,向欧盟供应商拨出 30%的电信市场份额。作为交换,欧盟将放弃针对中国企业得到补贴的相关调查。否则,中国和欧盟之间或许将爆发全面贸易战。

作为中国进一步开放电信市场协议的一部分,德古特还要求,华为和中兴应该将其出口欧盟产品价格提高 29%。此前,欧盟认为,中国政府对华为和中兴进行了非法补贴,尤其是以出口信贷的方式提供补贴,使得华为和中兴的产品价格低于欧洲的竞争对手,伤害了欧洲设备商,也加快了华为和中兴在国外市场的拓展。

对此,华为和中兴纷纷表示,两家企业一直都是自由贸易的支持者和倡导者,致力于公开透明的运营,遵守WTO和相关国家贸易规则,依靠创新的技术、优质的产品和服务赢得市场和客户。

专家表示,"非法政府补贴"一直是包括欧盟和美国在内的发达经济体对中国提出诉讼的理由之一。在贸易规则和措施方面,欧盟已经并会继续对中国施加压力,要求中国进一步开放市场,未来中欧以及中美之间的贸易摩擦和争端不见得会减少。

#### 索要份额违反贸易规则

"欧盟向中国索要市场份额、漫天要价的做法,既不合理也不合规",商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明对本报记者说,美国、欧盟一直以自由的市场经济体制标榜自己,宣扬自由、充分的市场竞争和国际贸易,虽说以往针对我国



产品出口等的贸易争端不断,但这次竟然提出索要市场份额等违反国际贸易规则的不合理要求,比较少见。

"欧盟这种做法是'鸡蛋里面挑骨头', 其理由十分牵强,站不住脚",白明认为, 世界范围内,无论是发达国家还是发展中国 家,都会在一定时期内对本国重点发展的产 业、企业进行扶持。"拿美国来说,其在 2010年时提出'五年出口倍增计划',即到 2015年实现出口额翻一番的目标,其中就有促进企业出口、政府信贷支持等具体措施。美国这么做,一方面是为了在全球贸易再平衡过程中谋求有利地位,另一方面也是其在世界经济没有全面复苏的背景下,瞄准了中国的巨大市场。"

白明进一步分析称,这次欧盟的做法主要就源于此。"中国是世界上最大的发展中国家,要求中国拿出30%的市场份额,其实是欧盟看中了中国的市场潜力巨大,特别是欧债危机难见好转的背景下,另一方面,要求中国将出口产品提价29%,是为了使中国产品在海外市场失去竞争力,进而让欧盟企业'收复失地'。总而言之,这是欧盟打的既要在中国市场增加占有率,又要在本土市场驱逐中国产品的如意算盘。"

#### 对贸易摩擦要有应诉意识

WTO 总干事帕斯卡尔·拉米日前表示,中国与世界的贸易量巨大,产生贸易摩擦不需惊奇。

"就政府而言,要发挥更加积极的作用。" 白明认为,近年来,我国外贸形势整体趋紧, 贸易摩擦案件数量和涉案金额均大幅增加。 欧美对华贸易政策持续收紧,"中国制造"在 全球范围内遭到堵截。"中国政府应充分重视 利用世贸诉讼机制,通过磋商和对话解决贸 易争端。此外,也要组织企业学习国际贸易的 规则和政策,指导企业规避贸易风险和贸易 壁垒,积极应对国际贸易争端。"

白明建议,就企业而言,一是要冷静、理性地对待无端指责和不合理要求,用政策 法规、贸易规则保护自身合法权益;对可能 的贸易争端早做准备,并培养应诉意识。二是要继续加大科技研发投入,增强产品的核心竞争力,保持并扩大在行业和市场竞争中的领先地位。

## 中国机械工业步入中速增长期

本报北京 2 月 1 日电 (记者周小苑) 在今天举行的"2012 年全年机械工业经济 运行形势新闻发布会"上,中国机械工业 联合会执行副会长蔡惟慈指出,受国内外 经济景气下行的影响,2012 年机械工业的 发展延续了 2011 年的增速回落趋势,但全 年仍实现了产销、效益等主要经济指标的 适度增长。不过,与连续 10 年的高速增长 相比,行业发展已步入中速增长期。蔡惟慈预计,2013 年机械工业产销增速在 12%左右,利润增速在 8%左右。

尽管 2012 年机械工业累计实现贸易顺差 540 亿美元,为历史新高,但蔡惟慈强调,顺差主要是由内需不足引发的进口额下降所致,不能完全解读为我国机械产品国际市场竞争力的提升。

### 中关村积极为留创企业融资服务

本报北京电(张意轩、王越)对于北京中关村的留学人员创业企业而言,中关村留学人员精品项目推介会正在成为融资的重要渠道。数字显示,2012年中关村17家留创企业通过这一平台共获得1.9亿元股权投资,另有54个项目正在与相关机构做进一步洽谈,涉及投资金额2.15亿元。

中关村留学人员精品项目推介会是中关

村示范区于2004年推出的一项定期进行的服务措施,旨在向银行及风险投资机构重点推介有发展前景的留创企业项目,加强企业与政府、科研从股份、2012年10月10日,1000年10月,1000

按照计划,2013年将举行10场精品项目推介会,分别涉及新一代信息技术、软件服务与云计算、高端装备制造、新能源、生物医药、科技金融等领域。